
24 §4. Η συνάρτηση ψ=αχ 

 

Φακοφδησ Βαγγζλησ  – Γυμνάςιο Σουφλίου | 24 

 

 

 

 

 

4.1 ΢υνάρτθςθ ανάλογων ποςϊν 

Δίνεται θ ςυνάρτθςθ ψ=3χ.  

α) Αποδεικνφουμε ότι τα ποςά ψ και χ είναι ποςά ανάλογα 

 

β) Συμπλθρϊνουμε τον παρακάτω πίνακα τιμϊν  

 

 

 

γ) Καταςκευάηουμε τθ γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ, όπου χ πραγματικόσ 

αρικμόσ.  

 

 

 

 

 

 

 

δ) Πόςο μεταβάλλεται το ψ όταν το χ 

αυξάνεται κατά 1;   

 

 

Τι παρατθροφμε; 

  

 

χ -2 -1 0 1 2 3 4 5 

ψ         

§ 4. Η συνάρτηση ψ=αχ 

 

ΠΜΑ Βϋ Γυμναςίου 

Α3. Διερευνοφν 
ςυγκεκριμζνεσ 
ςυναρτιςεισ τθσ 
μορφισ y=αx. 
Σχεδιάηουν τθ γραφικι 
παράςταςι τουσ και 
διαπιςτϊνουν ότι είναι 
ευκεία. Εξθγοφν γιατί θ 
γραφικι παράςταςθ 
διζρχεται από τθν αρχι 
και  διερευνοφν το ρόλο 
του α.  

Α4. Διερευνοφν τθ μεταβολι 
του y για οποιαδιποτε 
μοναδιαία αφξθςθ του x 
ςε ςυναρτιςεισ τθσ 
μορφισ y=αx.  
Συγκρίνουν με 
ςυναρτιςεισ που θ 
αντίςτοιχθ μεταβολι 
του y δεν είναι ςτακερι 
(πχ τετραγωνικζσ) 

Α5. Επιλφουν (αλγεβρικά και 
γραφικά) προβλιματα 
ανάλογων ποςϊν 
χρθςιμοποιϊντασ τθν 
ςυνάρτθςθ y=αx. 

 

 

 

 

Μικροπείραμα από εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία 

http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_

drastiriotita_1_pidx007968/kefa3_3_drastiriotita_1.ggb   

 

 

 

 

http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_drastiriotita_1_pidx007968/kefa3_3_drastiriotita_1.ggb
http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_drastiriotita_1_pidx007968/kefa3_3_drastiriotita_1.ggb


25 §4. Η συνάρτηση ψ=αχ 

 

Φακοφδησ Βαγγζλησ  – Γυμνάςιο Σουφλίου | 25 

 

4.2 Γενίκευςθ για τθ ςυνάρτθςθ ψ=αχ 

Δίνεται θ ςυνάρτθςθ ψ=αχ.  

α) Αποδεικνφουμε ότι τα ποςά ψ και χ είναι ποςά ανάλογα 

 

 

β) Αποδεικνφουμε ότι θ γραφικι τθσ παράςταςθ διζρχεται πάντα από το ςθμείο (0,0). 

 

 

γ) Αν κεωριςουμε ότι  το A(χ,ψ) είναι ζνα ςθμείο τθσ γραφικισ παράςταςθσ τθσ ςυνάρτθςθσ ψ=αχ.  Να αποδειχκεί 

ότι κάκε ςθμείο τθσ ευκείασ ΟΑ είναι ςθμείο 

τθσ ςυνάρτθςθσ ψ=αχ. 

(Υπόδειξη: αρκεί να δείξουμε ότι ζνα τυχαίο 

ςημείο Γ (χ1,ψ1) τησ ευθείασ, είναι και ςημείο 

τησ ςυνάρτηςησ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢υμπεράςματα: Αν ζχουμε τθ ςυνάρτθςθ ψ=αχ , τότε: 

 Τα χ και ψ είναι _______________________ 

 Η ςυνάρτθςθ διζρχεται πάντα από το ςθμείο _____________ 

 Η γραφικι τθσ παράςταςθ είναι ___________ 

 Για να γίνει θ γραφικι τθσ παράςταςθ αρκοφν ______ ςθμεία. 

 Το α ονομάηεται _________ τθσ ευκείασ και ιςοφται με ________ (όπου ω είναι θ γωνία που ςχθματίηει 

θ ευκεία με τον θμιάξονα Οχ) και δείχνει πόςο μεταβάλλεται το ____ όταν  το χ ___________ κατά ___. 

 

Μικροπείραμα από εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία 

http://photodentro.edu.gr/lor/bitstream/8521/2223/1/b_g

ym_kefa3_3_drastiriotita_2_pidx007969.zip  

    

 

 

 

 

http://photodentro.edu.gr/lor/bitstream/8521/2223/1/b_gym_kefa3_3_drastiriotita_2_pidx007969.zip
http://photodentro.edu.gr/lor/bitstream/8521/2223/1/b_gym_kefa3_3_drastiriotita_2_pidx007969.zip
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4.3 Χαράςςοντασ τθ γραφικι παράςταςθ ςυναρτιςεων τθσ μορφισ ψ=αχ 

 Να χαράξουμε τισ γραφικζσ παραςτάςεισ των ςυναρτιςεων ψ=2χ, ψ=-3χ αφοφ 

ςυμπλθρϊςουμε τον πίνακα τιμϊν τουσ. 

 

 

Η ψ=2χ διζρχεται από τα ςθμεία (0,___) και (1,___) 

  

 

 

 

 

 

 

Η ψ=-3χ διζρχεται από τα ςθμεία (0,___) και (1,___) 

Γενικότερα: η ςυνάρτηςη ψ=αχ, διζρχεται από τα ςημεία (0,___) και  (1,___)   

 

4.4 Από τθ γραφικι παράςταςθ ςτθν κλίςθ 

Ποιά από τισ παρακάτω ευκείεσ είναι θ ψ=-2χ 

και γιατί; 

 

α)                                                                         β)                                          γ)               γ) 

 

 

 

 

 

 

ψ=2χ 

χ 0 1 

ψ    

ψ=-3χ 

χ 0 1 

ψ   

Μικροπείραμα από εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία 

http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_k

lisi_eftheias_pidx007970/kefa3_3_klisi_eftheias.ggb  

 

    

 

 

 

 

http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_klisi_eftheias_pidx007970/kefa3_3_klisi_eftheias.ggb
http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_klisi_eftheias_pidx007970/kefa3_3_klisi_eftheias.ggb
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4.5 Αντλϊντασ ςυμπεράςματα από τθ γραφικι παράςταςθ  

Δίνεται θ διπλανι γραφικι παράςταςθ.  

Παριςτάνει δυο ανάλογα ποςά; 

Γιατί;  

Με βάςθ τθ γραφικι παράςταςθ να ςυμπλθρϊςουμε τον παρακάτω 

πίνακα τιμϊν 

 

 

 

Ποιόσ είναι ο τφποσ τθσ ςυνάρτθςθσ; 

 

Ποιά είναι θ κλίςθ τθσ ευκείασ; 

Όταν το χ αυξάνεται κατά μία μονάδα τότε το ψ ______________ (αυξάνεται-ελαττϊνεται) κατά __________ 

μονάδεσ.   

Παρατθροφμε ότι όςο μεγαλϊνει το χ το ψ ________  (μεγαλϊνει - μικραίνει) και το α είναι _________ (κετικό – 

αρνθτικό) 

 

4.6 Ο ρόλοσ του α ςτθ γραφικι παράςταςθ 

 Παρατθροφμε τθ γραφικι παράςταςθ των ευκειϊν ψ=3χ,     ψ=χ,     ψ=-χ,     

ψ=-3χ 

 Όταν μεγαλϊνει το χ μεγαλϊνει και το ψ ςτισ ευκείεσ ______ και 

_______   

Αυτζσ ονομάηονται γνθςίωσ αφξουςεσ. Παρατθροφμε ότι ζχουν α 

________ (κετικό - αρνθτικό) 

Όςο μεγαλϊνει το χ μικραίνει το ψ ςτισ _______ και _______ Αυτζσ 

ονομάηονται γνθςίωσ φκίνουςεσ. Παρατθροφμε ότι ζχουν α ________ (κετικό-αρνθτικό) 

 Η ςυμμετρικι τθσ ψ=3χ ωσ προσ τον άξονα χϋχ είναι θ 

_____ ενϊ θ ςυμμετρικι τθσ ψ=χ είναι θ   _______ 

χ 1  0,5  0  

ψ  -6  1,5  6 

Μικροπείραμα από εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία 

http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_askisi_1_2_pidx007966/kefa3_3_askisi_1_2.ggb  

  

 

    

 

 

 

 

Μικροπείραμα από εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία 

http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_ke

fa3_3_askisi_3_pidx007967/kefa3_3_askisi_3.ggb  

  

  

 

http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_askisi_1_2_pidx007966/kefa3_3_askisi_1_2.ggb
http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_askisi_3_pidx007967/kefa3_3_askisi_3.ggb
http://photodentro.edu.gr/photodentro/b_gym_kefa3_3_askisi_3_pidx007967/kefa3_3_askisi_3.ggb


28 §4. Η συνάρτηση ψ=αχ 

 

Φακοφδησ Βαγγζλησ  – Γυμνάςιο Σουφλίου | 28 

 

 

4.7 Βρίςκοντασ τον τφπο τθσ ςυνάρτθςθσ από τθ γραφικι παράςταςθ  

Από τισ γραφικζσ παραςτάςεισ να βροφμε τθν κλίςθ και τον τφπο των ευκειϊν με δφο 

τρόπουσ (i) γνωρίηοντασ τι δείχνει το α και (ii) χρθςιμοποιϊντασ ότι θ ςυνάρτθςθ 

διζρχεται από ζνα ςθμείο του πλζγματοσ 

α)   (i) 

 

       (ii) 

 

β)    (i) 

 

       (ii) 

 

γ)    (i) 

 

       (ii) 

 

 

 

 

΢υμπεράςματα: Αν ζχουμε τθ ςυνάρτθςθ ψ=αχ , τότε: 

 Τα χ και ψ είναι _______________________ 

 Η ςυνάρτθςθ διζρχεται πάντα από το ςθμείο _____________ 

 Η γραφικι τθσ παράςταςθ είναι ___________ 

 Για να γίνει θ γραφικι τθσ παράςταςθ αρκοφν ______ ςθμεία. 

 Το α ονομάηεται _________ τθσ ευκείασ και ιςοφται με ________ (όπου ω είναι θ γωνία που ςχθματίηει 

θ ευκεία με τον θμιάξονα Οχ) και δείχνει πόςο μεταβάλλεται το ____ όταν  το χ ___________ κατά ___. 

 Η ςυμμετρικι ευκεία τθσ ψ=αχ ωσ προσ τον άξονα χϋχ είναι θ ψ=____ 

 Αν α>0, τότε θ ςυνάρτθςθ βρίςκεται ςτο ___ και ςτο ___ τεταρτθμόριο και είναι γνθςίωσ ___________ 

 Αν α<0, τότε θ ςυνάρτθςθ βρίςκεται ςτο ___ και ςτο ___ τεταρτθμόριο και είναι γνθςίωσ ___________ 
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4.8 Η εκδρομι τθσ Αγωγισ Υγείασ  

Αρκετοί μακθτζσ τθσ Βϋ τάξθσ  του Γυμναςίου Σουφλίου αποφάςιςαν να ςυμμετάςχουν ςε μια εκδρομι που 
διοργανϊνει  θ ομάδα τθσ Αγωγισ Υγείασ. Θα ξεκινιςουν 4 ομάδεσ: θ 1θ από ΢ουφλί, θ 2θ  από τθ Ροφςςα, θ 3θ  από 
το Μεγάλο Δζρειο, θ 4θ από τθ Δαδιά και κα καταλιξουν όλοι ςτο ΢ιδθρϊ όπου κα ςυγκεντρωκοφν μαηί με 
ςυμμακθτζσ τουσ από κει. Όλεσ ο ομάδεσ κα πάνε με τα ποδιλατα εκτόσ από τθν ομάδα 3 (Μ. Δζρειο) που κα πάνε 
με τα πόδια. Θα υπολογίςουμε τι ϊρα κα πρζπει να φφγει θ κάκε ομάδα ϊςτε να είναι όλοι ςτο Σιδθρϊ ςτισ 14:15. 

 

α) Βλζπουμε το χάρτθ και ςθμειϊνουμε πάνω 

του τθ μικρότερθ διαδρομι και ςτον διπλανό 

πίνακα τα χιλιόμετρα που κα κάνει θ κάκε 

ομάδα. 

 

 

 

β) Μια βδομάδα πριν τθν εκδρομι όλεσ οι ομάδεσ ζκαναν 

προπόνθςθ και χρονομζτρθςαν πόςα περίπου χιλιόμετρα κα 

κάνουν ανά ϊρα μαηί με τισ ςτάςεισ για ξεκοφραςθ. Μεταξφ 

τουσ υπιρχαν διαφορζσ γιατί κάποιεσ διαδρομζσ ιταν 

δφςκολεσ. Ζτςι ζφτιαξαν τον παρακάτω πίνακα 

 

γ) Θζλω να είμαι ςτθν  _______ομάδα (διαλζγουμε μια ομάδα και από δω και μετά κα αςχολοφμαςτε μόνο με τα 

δεδομζνα τθσ ομάδασ μασ).  

δ) Συμπλθρϊνουμε πόςα χλμ (Κm) κα διανφςουμε τισ αντίςτοιχεσ ϊρεσ.  

 

 

 

ε) Γράφουμε τον αντίςτοιχο τφπο s=______ 

Ομάδεσ 1θ 2θ 3θ 4θ 

Απόςταςθ 

(ςε Κm) 
    

Ομάδεσ 1θ 2θ 3θ 4θ 

Απόςταςθ που 

διανφουν ςε 1 

ϊρα (ςε Κm) 

12,5 11,6 4,9 10,3 

t (ςε ϊρεσ) 0 0,5 1 1,5 2 

s (ςε Κm)      
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ςτ) Κάνουμε τθ γραφικι παράςταςθ 

 

η) Υπολογίηουμε από τθ γραφικι παράςταςθ ςε πόςθ ϊρα κα 

είμαςτε ςτο Σιδθρϊ: 

 

 

Υπολογίηουμε το ίδιο αλλά αλγεβρικά (με τθ χριςθ του τφπου): 

 

 

 

θ) Τί ϊρα πρζπει να ξεκινιςουμε για να είμαςτε εκεί ςτισ  14:15; 

 

 

ι) Με τθ βοικεια τθσ γραφικισ παράςταςθσ να ςθμειϊςουμε πάνω ςτο χάρτθ που κα βριςκόμαςτε περίπου ςτισ 

13:45 και ςτισ 12:30; 

 

 

ια) Όταν φτάςουμε ςτο Σιδθρϊ υπάρχει θ ςκζψθ να πάμε εκδρομι ςτο βουνό Αντά. Αν περπατάμε με 3,5 Κm 

περίπου τθν ϊρα να βροφμε τον τφπο που ςυνδζει το t (ςε ϊρεσ) με το διάςτθμα s (ςε Km). s=______ 

 

 

ιβ) Χαράηουμε τθ γρ. παράςταςθ ςτο προθγοφμενο ςφςτθμα αξόνων 

 

 

 

ιγ) Αν κάκε εκατοςτό ςτο χάρτθ είναι 3 Κm και θ πορεία είναι περίπου ευκφγραμμθ, να βροφμε τι ϊρα κα φτάςουμε 

ςτθν κορυφι, αν από το Σιδθρϊ φφγουμε ςτισ 16:00. 
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Ποιόσ είναι ςτη φώτο; 

4.9  Ποδιλατο και ξερό ψωμί 

 Ο κ. Αποςτόλου, ςυνταξιοφχοσ μακθματικόσ, κζλοντασ να 

ξεκινιςει μια ςυηιτθςθ για τθν υπερβολικι χριςθ του 

αυτοκινιτου ςτθ ηωι μασ και για να αναδείξει τθ χρθςιμότθτα 

και τθν πρακτικότθτα του ποδθλάτου αλλά και ωσ μία λφςθ ςε 

πολλά προβλιματα του ςφγχρονου ανκρϊπου , ξεκίνθςε μια 

εκςτρατεία ενθμζρωςθσ ςε όλθ τθν Ελλάδα. Όλο το δρόμο 

αποφάςιςε να τον κάνει με το ποδιλατο όχι μόνο για λόγουσ 

δθμοςιότθτασ αλλά και γιατί πρόςφατα (μετά τθ ςφνταξθ) 

ανακάλυψε ότι νιϊκει πολφ όμορφα όταν κινείται με το 

ποδιλατο. Η μζςθ ταχφτθτα που κινείται είναι 15,2 χλμ τθν 

ϊρα (15,2 Km/h).  Αν ξεκίνθςε λοιπόν από τθν Ορεςτιάδα 

(κεωροφμε t=0) ςτισ 15-3 ςτισ 6:00 το πρωί να βροφμε:   

α)  Αν t ο χρόνοσ (ςε ϊρεσ) και s το διάςτθμα που απζχει από το Σουφλί (ςε Κm) τον τφπο 

που ςυνδζει το s με το t:     s=_____ 

β)  Να γίνει θ γραφικι παράςταςθ τθσ 

ςυνάρτθςθσ  

 

 

 

 

γ) Να βρείτε από τθ γραφικι παράςταςθ ςε πόςθ ϊρα κα 

βρίςκεται ςτο Διδυμότειχο, ςτισ Φζρρεσ, ςτο Σουφλί, και  ςε πόςθ 

ςτθν Αλεξανδροφπολθ. Τί ϊρα κα βρίςκεται ςε κάκε μζροσ; 

 

 

δ) Να κάνετε τουσ προθγοφμενουσ υπολογιςμοφσ αλγεβρικά (με 

χριςθ του τφπου) για τθν Αλεξανδροφπολθ  και να το 

επαλθκεφςετε με το προθγοφμενο αποτζλεςμα 

 

 

 

ε) Αν ςταμάτθςε ςτο Σουφλί για 2 ϊρεσ και μπορεί να κάνει ποδιλατο ωσ 10 ϊρεσ τθ μζρα κα προλάβει να φτάςει 

Κομοτθνι; Αν όχι ςε ποιό ςθμείο του δρόμου  κα φτάςει; Σθμειϊςτε πάνω ςτο κάκετο άξονα με τισ πόλεισ. 

s= 

t 0 5 

s   


